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Bioluženje cinka iz flotacionog koncentrata polimetalične rude pomoću  

Acidithiobacillus ferrooxidans 

Bioleaching of zinc from a polymetallic ore flotation concentrate  

by Acidithiobacillus ferrooxidans 

J. Avdalović1,*, S. Miletić1, S. Spasić1, N. Lugonja1, V. Conić2 

(1) Univerzitet u Beogradu, Institut za hemiju, tehnologiju i metalurgiju, Institut od 

nacionalnog značaja za Republiku Srbiju, Njegoševa 12, Beograd, Srbija, (2) Institut za 

rudarstvo i metalurgiju Bor, Zeleni bulevar 35, Bor, Serbia; 

*jelena.avdalovic@ihtm.bg.ac.rs 

 

Rezerve bogatih ruda, iz kojih je tehnološki moguće i ekonomski opravdano dobijanje 

metala, uglavnom pirometalurškim postupcima, iz godine u godinu su sve manje. 

Istovremeno, intenzivan razvoj tehnike u svetu uslovljava veću potrošnju metala, što kao 

posledicu ima višestruk porast cene metala poslednjih godina. 

Proučavanje novih postupaka za korišcenje ruda sa niskim sadržajem metala i 

pronalaženje mogućnosti njihove prerade, uz poštovanje rigoroznih ekoloških propisa, 

ubraja se u aktuelne probleme ekstraktivne metalurgije razvijenih zemalja. Jedan deo ovih 

ruda predstavljaju polimetalične rude iz kojih često nije moguće, postupcima pripreme 

mineralnih sirovina, dobiti koncentrate zadovoljavajućeg sastava za dalju metaluršku 

preradu. Zbog toga se u poslednje vreme sve više radi na razvoju novih hidrometalurških i 

biohidrometalurških postupaka koji su selektivniji od klasičnih i koji bi omogućili uspešnu 

preradu ovakvih sirovina. 

Proces luženja delovanjem mikroorganizama je ekonomična metoda za dobijanje 

metala iz minerala, naročito nekvalitetne rude i otpada iz tekućih rudarskih operacija, koja 

zahteva umerena kapitalna ulaganja i male operativne troškove. To je jedan od ekološki 

najprihvatljivijih procesa ekstrakcije metala koji je već nekoliko decenija i komercijalno 

prisutan u svetu. 

Cilj našeg eksperimenta je bio da ispita potencijal Acidithiobacillus ferrooxidans za 

ekstrakciju cinka iz fotacionog koncentrata polimetalične rude ležišta Rudnik (Srbija) 

Materijal i metode: Flotacioni koncentrat polimetalične rude je usitnjen i prosejan 

kroz sito od nerđajućeg čelika od 63 µm i kao takav korišćen u eksperimentu mikrobiološkog 

luženja. Za određivanje cinka, uzorak flotacionog koncentrata polimetalične rude je razložen 

mešavinom HClO4, i HF. Metal je određen atomskom emisionom plamenom 

spektrofotometrijom. 

Prisustvo alkalnih komponenti u flotacionom koncentratu polimetalične rude je 

neprihvatljivo zbog reakcije sa kiselim rastvora gvožđe(III) sulfata, koji nastaje dejstvom 

bakterijske kulture na sulfid iz koncentrata polimetalične rude. Stoga je neophodno 

neutralisati supstrat pre dodavanja bakterijske kulture koja će stvoriti oksidant. Pre 

eksperimenta luženja, supstrat je dispergovan u 0,05 M rastvoru H2SO4, mućkan 48 h, 

filtriran iz rastvora, ispran dejonizovanom vodom i osušen na 110 °C [1]. 
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Eksperiment luženja je izveden sa bakterijom Acidithiobacillus ferrooxidans. 

Eksperimentalni uslovi su bili: period luženja od 28 dana, 50 ml rastvora za luženje (g/dm3): 

(NH4)2SO4 (3), К2HPO4 (0,5), MgSO4 x 7H2O (0,5), КCl (0,1), Ca(NO3)2 (0,01), pri pH od 

2,5 u erlenmajerima od 150 mL pri gustini pulpe od 10% (m/V) (5 g flotacionog koncentrata 

polimetalične rude u 50 ml rastvora). Početni broj mikroogranizama bio je 105 po mL, 

određen Metodom najverovatnijeg broja [2]. Кontrolna suspenzija je imala isti hemijski 

sadržaj i pH vrednost kao suspenzija sa Acidithiobacillus ferrooxidans, ali je kultura 

Acidithiobacillus ferrooxidans inaktivirana sterilizacijom. Studija je realizovana na 

horizontalnom šejkeru. Temperatura inkubacije bila je 28 °C, a brzina rotacije 180 o/min 

[1]. 

Rezultati: Na kraju eksperimenta je pokazano da je efektivno izluženje cinka 

(izračunato oduzimanjem procenta luženja cinka u kontrolnoj suspenziji od procenta 

izluženja cinka u suspenziji Acidithiobacillus ferrooxidans) iznosilo 40 %. Broj bakterijske 

kulture je povećan sa 105 na 107 po ml, što ukazuje da ispitivani supstrat nije toksičan za 

Acidithiobacillus ferrooxidans. 

Zaključak: Prikazani rezultat pokazuju potencijal bakterijske kulture 

Acidithiobacillus ferrooxidans za dobijanje cinka iz flotacionog koncentrata polimetalične 

rude ležišta Rudnik. Mikrobiološki tretman je bio efikasan, ali je ipak potrebno optimizovati 

proces u cilju dobijanja većeg stepena izluženja ispitivanog metala, što se verovatno može 

postići reinokulacijom mikroorganizama. 
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